



БАУЫРЖАН АБИШЕВИЧ БАЙТАНАЕВ
(к 50-летию со дня рождения)

Бауыржан Абишевич Байтанаев принадлежит к поколению ученых, чье становление пришлось на переломный период истории Казахстана. Б.А. Байтанаев, получивший образование накануне горбачёвской перестройки, пришёл в науку и остался верен ей, несмотря на многие трудности переходного периода.

Бауыржан Абишевич Байтанаев родился 1 января 1962 г. в Южно-Казахстанской области в семье учёных-педагогов. Глава семейства Абиш Байтанаев

— известный в Казахстане филолог, литературовед, доктор филологических наук, профессор Чимкентского педагогического института, сумел привить своим детям и внукам любовь к слову и гуманитарным наукам. В такой атмосфере у Бауыржана Байтанаева сформировался интерес к истории. В 1979 г. он поступил в Чимкентский педагогический институт (ЧПИ) на факультет истории и педагогики. Годы учёбы Б.А. Байтанаева совпали с паспортизацией и подготовкой Свода памятников истории и культуры по Чимкентской области. Уже в студенческие годы для него определились два приоритетных направления — историческая топонимика и археология.

В 1984 г. Б.А. Байтанаев окончил Чимкентский пединститут и был направлен на работу в Отырарский государственный археологический заповедник-музей. В 1987 г. перевёлся в Отдел охраны памятников Чимкентского областного историко-краеведческого музея. Работа в этом отделе дала возможность Б.А. Байтанаеву вплотную приблизиться к теоретическим, законодательным и практическим проблемам изучения и охраны археологического наследия Казахстана. В Чимкентском музее Б.А. Байтанаев занимается изучением жизни и деятельности А.А. Диваева, выдающегося востоковеда, учёного энциклопедического диапазона, внесшего большой вклад во многие области исторического востоковедения.

В 1993 г. Б.А. Байтанаев защитил кандидатскую диссертацию по теме «Историко-краеведческая деятельность А.А. Диваева».

В 2000 г. Б.А. Байтанаев возглавил археологическую экспедицию Южно-Казахстанского государственного университета им. М.О. Ауезова (ЮКГУ), занимая должность доцента кафедры «История Казахстана и музейное дело». В 2002-2006 гг. он заведует кафедрой «Археология, этнология и музейное дело» ЮКГУ им. М.О. Ауезова. В те же годы открывшиеся возможности были использованы им для углубленного изучения археологических памятников. Некоторые публикации этого направления легли в основу книги «Древний Испиджаб».

В научной биографии Байтанаева Б.А. можно выделить три основных направления: изучение памятников археологии эпохи бронзы в ущелье Бургулюк; исследование Испиджаба и городов Испиджабского округа; археологическое изучение средневекового городища Шымкент. Научно-исследовательская работа успешно сочеталась Б.А. Байтанаевым с научно-педагогической деятельностью. Он читал лекции и спецкурсы по археологии Казахстана. Им разработаны типовые программы по археологии для вузов Казахстана, методические рекомендации для студентов, проходящих археологическую практику.

В 2008 г. Б.А. Байтанаев успешно защитил докторскую диссертацию по теме «Древний и средневековый Испиджаб», ставшей новым словом в изучении средневековой городской культуры Южного Казахстана. В том же году он был назначен заместителем директора Института археологии им. А.Х. Маргулана МОН РК. В 2010 г. Б.А. Байтанаев назначен директором этого института.

В конце 2011 г., накануне 50-летия у Б.А. Байтанаева вышла солидная монография «Древности Бургулюка», обобщившая результаты нескольких лет археологических исследований в предгорьях хребта Каржантау. Всего Б.А. Байтанаевым опубликовано шесть монографий и около 130 научных статей и брошюр.

Национальная академия наук Республики Казахстан, по достоинству оценив вклад в науку Б.А. Байтанаева, 22 июня 2012 года избрала его членом-корреспондентом НАН РК.

Коллектив Института археологии им. А.Х. Маргулана, коллеги, сердечно поздравляют Бауыржана Абишевича с его юбилеем и желают ему крепкого здоровья, благополучия и счастья его замечательной семье и, конечно, новых открытий и трудов на благо археологической науки Казахстана.